

食品质量检验检测问题与对策探究

王亚妮 全永会 陕西省宝鸡市凤翔区市场监督管理局 陕西宝鸡 721400

摘要：食品质量安全无论对食品市场、广大民众，还是社会稳定都十分重要。在对食品进行质量安全管理的过程中，检验检测工作是不容忽视的一个重要环节。本文围绕食品质量检验检测的重要性、问题和对策进行了分析和探讨，供相关人士参考。

关键词：食品行业；质量检验；质量控制

引言

2021年2月，我国最高人民检察院、国家市场监督管理总局和国家药品监督管理局联合发布15件落实食品药品安全“四个最严”要求专项行动典型案例。据初步统计，开展专项行动期间，全国市场监管部门共查办食品安全违法案件28.48万件。食品安全违法案件覆盖领域广，包括食品添加剂、食用农产品、网络订餐等。我国食品安全管理工作容不得忽视和懈怠，做好食品检验检测工作也十分重要。

1 食品检验检测重要性

食品检验检测从广义来说是对食品的质量和变化进行研究和平定的工作，从狭义来说，是根据国家食品安全领域的法律法规和技术标准开展和实施的各项检测工

作。在具体的检验检测工作中，检测内容有很多种，如对食品进行感官检测、对食品中的添加剂使用进行检测、对食品中的营养成分进行检测、对食品中的农药残留物进行检测等。食品检验检测工作是一个系统性、专业性的工作。食品检验检测是对食品监督抽检、评价性抽检、风险监测抽检的技术支撑。针对重点区域、重点行业、重点品种、重点企业进行食品质量安全检验检测可以及时发现安全隐患，真实反映食品安全状况，可以推动食品安全健康发展。

2 食品检验检测存在的问题

食品检验检测人员业务素质与新时期的食品检验检测工作标准和要求存在差距。食品检验检测的内容越来越多，检测方法也在不断改进，检测的技术要求也在不断



提升。部分食品检验检测人员仍停留在过去的业务水平上，创新能力不够，缺乏耐心和责任心，影响到食品检验检测质量。

食品检验检测体系有待进一步完善。食品检验检测是动态化和系统性工作，在食品安全质量管理中处于重要的地位。食品检验检测工作协同性弱，部分条例内容中存在矛盾或冲突的地方，影响着食品检验检测工作的高效开展。由于食品安全质量管理工作没有相互配合、相互协作，导致检验检测资源以及工作信息不能很好地共享和利用。

3 提高食品检验检测质量措施

3.1 提升食品检验检测队伍业务水平

在食品检验检测中，工作人员应具备物理、化学、生物等理论知识和相关技能，对国家食品安全法律法规和技术标准熟悉，并按照相应的制度流程对食品原料、食品辅助材料、食品半成品、食品成品、食品中的副产品等质量进行检验和分析，得到食品质量安全评价结果。

要提升检验检测水平就要强化食品检验检测队伍的业务素质。围绕知识和技能的薄弱项完善课件，确定培训内容，使检验检测人员队伍业务素质培训工作更有针对性，发挥出业务培训的实效性，提升队伍整体素质水平。此外，积极了解食品检验检测新方法、新技术、新标准、新设备，定期更新和完善食品检验检测的技术方法体系，使检验检测人员队伍的业务素质水平保持与时俱进。

3.2 完善食品检验检测体系

食品检验检测工作的根本目的是保证食品质量安全，建立更加完善的制度体系，是推进食品检验检测工作融入食品安全监管工作中的重要条件，也是提升食品检验检测质量的基础保障。从食品检验检测的方法、食品检验检测的设备、食品检验检测的环境、食品检验检

测的操作流程、食品检验检测的数据等方面制定具体的规章制度和相关标准，形成更加系统规范的标准化管理制度体系。

3.3 把控食品检验检测细节

食品检验检测的环节多，其中一个环节出现失误，就会影响检验检测结果的准确性。工作人员应把控好食品检验检测细节，确保食品检验检测结果能够可靠、准确。这其中包括对食品采样环节和制样环节进行细节把控，以及检测过程中对实验仪器设备操作的细节把控。此外，在食品检验检测中，工作人员还应注意实验环境条件可能造成的影响，对实验环境温度、湿度、电源电压、洁净度等条件进行质量控制，避免实验检测的环境条件出现波动给检测结果造成差异和影响。

结语

民以食为天，食品的安全质量管理问题影响人民生活幸福指数以及社会稳定。食品检验检测机构及从业人员应意识到自身的责任，将细心、耐心、责任心、进取心融入检验检测工作中，在日益完善的检验检测制度体系下，推动食品检验检测工作迈上新台阶。

参考文献

- [1] 何正和. 食品检验检测的质量控制与细节问题探究 [J]. 消费导刊, 2019(000), 048:12.
- [2] 张镛. 食品检测实验室质量控制管理措施探究 [J]. 商品与质量, 2019(000), 037:225.
- [3] 牟洋, 于娜. 食品检测实验室质量控制及管理 [J]. 消费导刊, 2019(000), 008:7.

